



本报讯(YMG全媒体记者 刘晋  
通讯员 张秀丽)中共中央文献编辑委员会编辑的《习近平著作选读》第一卷、第二卷已由人民出版社出版,4月3日起在全国发行。记者昨日获悉,烟台新华书店的预购工作已全面展开。

2022年5月,党中央作出编辑出版《习近平著作选读》的重大决定。《习近平著作选读》第一卷、第二卷的出版发行,是党和国家政治生活中的一件大事,具有重大而深远的意义。《习近平著作选读》以习近平总书记在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告《高举中国特色社会主义伟大旗帜,为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》为开卷篇,其他著作按时间顺序编排。

《习近平著作选读》第一卷、第二卷,生动记录了以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,开创中国特色社会主义新时代的历史进程,

(下转第三版)



## 澎湃长岛

YMG全媒体记者 苗春雷 通讯员 聂英杰

山清水秀的美丽长岛。通讯员 孙春明 摄

风起黄渤海,潮涌长山岛。

3月30日,“启航,向‘万亿之城’”烟台融媒体采访团一行走进长岛海洋生态文明综合试验区,在绿水青山中领略自然之美,在澎湃大潮中感受生

态担当。

在起伏的碧水中,几头憨态可掬的

斑海豹时而潜水觅食,时而在水面张望,累了就爬上礁石晒“日光浴”,让人忍俊不禁。为了不让人类打扰它们,长岛国家海洋公园管理中心可谓煞费苦心。

“我们划定了斑海豹核心区域,也专门做了围挡,装了监控,防止游客和渔民进入核心区内。”长岛国家海洋公园

管理中心主任吴忠迅说道。

一部长岛发展史,就是一部浓缩的

人与自然关系史。曾经,长岛“跑马围田”式大面积增养海珍品,成为全省第一个“小康县”;但也因向大自然过度索取,受到大自然的无情惩罚。惨痛教训让长岛人认识到,持续发展是主题,生态保护是根本。

心怀“国之大者”,扛牢生态担当。近年来,长岛坚持生态优先、绿色低碳发展,努力当好习近平生态文明思想的海上试验田、构建绿色低碳产业体系的创新策源地,全力打造“两山”理论的蓝色实践样板。

在南长山街道王沟村东,一处破损

山体经过危石清理、削坡卸载后,搭起锚杆框架、建起挡土墙。长岛综合试验区自然资源局山体治理项目负责人娄兆军说,这里自然侵蚀严重,岩层破碎,极易引发崩塌、滑坡等地质灾害。“下一步,我们将在消除灾害隐患的基础上,运用高次团粒喷播技术恢复自然,把隐患点变成风景线。”他说。

在长岛北长山乡嵩前村北,一座生活垃圾垃圾分类处置基地已然成型,6月底将投入使用。长岛综合试验区公用事业服务中心环境卫生科科长王玉胜说:“处置基地采用了国内先进的地下生活垃圾处理模式和第四代压缩处置设备,避免对周边环境影响。

项目建成后,将满足长岛生活垃圾处理全体系、全链条、零排放和就地化处理要求,有效提升海岛生态环境保护水平。”

守住森林绿线、海洋蓝线、生态红线,长岛抓好全系统生态保护,坚持“山水林海城”整体谋划、一体推进,纵深推进生态保护修复。

近年来,长岛在山上一鼓作气拆除了全域80台风力发电机组,完成有居民岛屿31万平方米破损山体生态修复治理,完成植树造林和退化林改造1万多亩,绿化面积增长50%以上。在陆上,禁止旅游车辆进岛、淘汰燃油公交车、

禁止岛内新增燃油机动车辆,全面实施岛内公交新能源车替代。仅新能源供暖替代传统燃煤取暖一项,年减少燃煤使用2万吨,减少二氧化硫排放5.45吨、氮氧化物排放19.8吨、烟尘排放1.52吨。在岸上,拆除岸线育保苗场86万平方米,整治修复岸线89公里,自然岸线

和旅游岸线占比由38%提升到85%。在海上,完成近岸养殖腾退1.8万亩,累计投放人工鱼礁127万空方,增殖放流生态礁型鱼苗3000余万尾。

人不负青山,青山定不负人。如今,多年未见的大叶藻等藻类在海岸丛生,

(下转第三版)

## 全力打造“两山”理论 蓝色实践的全国样板

长岛海洋生态文明综合试验区工委副书记、管委专职副主任 李明涛

当前,长岛面临“双碳”、经略海洋、上级新一轮精准支持以及后疫情时代旅游消费强势复苏等叠加机遇。我们将乘着省市绿色低碳高质量发展的东风,鼓足冲劲,奋力推动长岛保护发展实现新跨越,为烟台迈入万亿级城市行列注入澎湃蓝色动力。主要是优化两大主导产业、打好两场攻坚战、抓实两项民生工程。

在优化两大主导产业方面:

一是优化生态渔业。以建设黄渤海海洋牧场核心区为目标,在已建成14个省级以上海洋牧场示范区、13座深水智能网箱、5座多功能平台,海洋牧场建设走在全省前列的基础上,继续推广“大渔带小渔”模式,不断提高大型深远海智能网箱的产出效益和带动效应。聚焦提升渔业综合效能,建设海产品冷链物流市场,把“长岛海珍”打造成国内知名的高端区域公用品牌。

(下转第三版)

## 莱山区创建品质社区,打造幸福家园2.0——

# 城市更有温度,幸福更有质感

本报讯(YMG全媒体记者 农文萍 通讯员 宋丹丹 吕冬华)在滨海路街道上海滩社区,便民服务大集正在举行,理发、修表、修鞋、干洗、配钥匙等9个免费摊位正在为居民服务;莱山区经济开发区锦绣家园社区推出“锦绣式服务”,集中多方力量全方位为居民服务;在黄海路街道闻涛山庄村社区,“为‘老’守护,点亮‘睛’彩”义诊活动正在进行……今年以来,莱山区以党建引领缔造美好生活,深入开展“十项服务进社区”,着力构建“5510”品质社区建设工作体系,打造更有温度、更有质感的社区生活。

### 紧盯需求导向

### 群众要什么社区提供什么

走进滨海路街道上海滩社区,“携手同心,爱聚一方”便民服务大集正在举行。集市现场设置了理发、修表、修鞋、干洗、磨刀剪、配钥匙、体检理疗、家政母婴和清洗家电9个免费便民服务摊位,社区充分链接资源、爱心商家和红心志愿者,让居民们享受到涵盖多方的便民服务。活动现场人头攒动,一派热闹非凡的景象。“社区不仅

实打实地将服务送到家,还设身处地为居民着想,为我们提供最大化的便利,真心希望这样的活动可以多多举办,让更多人受益。”上海滩社区居民杨女士说。

像这样的服务活动,仅仅是品质社区建设中的一个工作缩影。莱山区紧盯群众需求,以便民利民为主要目标,将服务从社区居委会搬到了居民的家门口,

充分发挥小区党群服务驿站的作用,将服务下沉至小区。

为推动全民共建、凝聚合力,各社区广泛吸纳老干部、老党员等热心社区事务的居民,每个社区至少组建了12支志愿服务队伍或社区社会组织,将群众的力量融入到社区治理中。

“文明创建我先行”等活动,组织党建联席会议4次、政策宣讲主题活动5次,服务群众200多人,共创社区法治氛围。周末的一天,初家街道举办“品质社区我来谈”演讲比赛,30多名社区工作者、网格员、小区居民参加比赛,畅谈对社区的思路和想法。家住凤凰小区的老党员张学诚,退休后积极参加社区各项公益活动,加入社区“夕阳红老年巡逻队”,写下三万多字的巡逻日记,为提升社区品质做了许多有益的事情。“工作可以退休,党的事业没有止步,共创幸福家园,社区建设有我。”张学诚激动地说。

为推动全民共建、凝聚合力,各社区广泛吸纳老干部、老党员等热心社区事务的居民,每个社区至少组建了12支志愿服务队伍或社区社会组织,将群众的力量融入到社区治理中。

莱山区经济开发区锦绣家园社区推出“锦绣式服务”,用好“锦日有话说”圆桌议事会,梳理居民需求。针对居民对法律知识的需求,社区党支部与3家“双报到”单位高质量对接,持续深化“普法进社区”

在黄海路街道华润社区,一场亲子趣味运动会拉开序幕,社区针对不同年龄的

小朋友,精心准备了14款亲子互动游戏,更好地调动孩子们和家长们参与的积极性。活动现场人气满满,大家在充分了解各游戏环节和对应规则后,开始在场地中穿梭,各显身手。本次活动吸引到社区30多户家庭参与,社区居民黄晓鹏说:“春暖花开,带着家人一起出来玩玩,出来逛逛,感觉挺好,真的挺开心。”莱山区始终聚焦“一老一小”照护需求,与周边医院、高校积极合作,为社区老人提供基础诊断、治疗建议和送药上门等服务,开展免费义诊、健康讲座等活动十余次,在10个社区开设小儿推拿课程,普及母婴健康知识,为社区零就业家庭提供技能培训,推动养老服务进社区工作走深走实。自品质社区建设工作以来,全区各级党组织主动把各方力量凝聚在一起,推动责任落实。区党建引领城市基层治理委员会牵头抓总,28个责任单位揭榜领题,通过实地考察、座谈交流、现场讨论等方式,找准社区巩固提升的攻坚方向、目标定位,深研细究各项指标,敲定“十进社区”任务清单,在全区确定10个试点社区先试先行,推动各项资源向社区倾斜,让居民切切实实看得到变化,感受到幸福。

## 积极工作方显境界

□ 雷湘子



于担当,不推诿扯皮。担当,需要志气、勇气和骨气。面对困难风险,面对挑战考验,要知难而进、迎难而上、敢打硬拼,自觉挑起担子。沧海横流,方显英雄本色。越是急难险重,越要挺身而出,越要吃苦奉献。三是认真扎实,不粗枝大叶。要认真细致、严谨扎实,抬高标杆、提高标准,做到底数清、情况明、措施实,用心用力用情地完成任务。

四是争先创优,不自满自足。工作推进中,既要自觉肯干,还要下功夫干好。坚持事争一流、唯旗是夺,多向先进典型学习,多找自身短板弱项,向上向好向前不松劲、不止步,不断取得优异成绩。

凡积极工作者,拥有阳光心态,展示能力本领,树立良好形象,推动事业发展,其功其利大焉。积极工作方显境界,皆当以之自勉,奋力践行。

■责任编辑 谭利明/美术编辑 刘洋



12345政务服务热线为您提供优质服务